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Javier Solana navštívil Minsk 
 
Vysoký predstaviteľ EÚ pre zahraničnú a bezpečnostnú politiku Javier Solana po prvýkrát 
navštívil 18. februára Bielorusko. Počas návštevy sa stretol s prezidentom Alexandrom 
Lukašenkom a s predstaviteľmi občianskej spoločnosti v Bielorusku. Vysoký predstaviteľ EÚ 
počas návštevy naznačil, že EÚ privíta silnejšie väzby s Minskom prostredníctvom programu 
Východného partnerstva. 
 
Predstaviteľ Európskej komisie pre Reuters uviedol, že Solana varoval Lukašenku pred uznaním 
odtrhnutia Abcházska a Južného Osetska od Gruzínska. Podľa toho istého zdroja ide 
o podmienku, ktorú musí Bielorusko splniť, aby dostalo pozvánku na samit Východného 
partnerstva, ktorý sa uskutoční v máji v Prahe. Bielorusko sa ocitlo pod tlakom Moskvy, ktorá 
žiada, aby Bielorusko uznalo oba regióny za nezávislé štáty. Bieloruský parlament by mal o tejto 
veci hlasovať pravdepodobne v máji.  
 
Solana uznal, že „bieloruské úrady urobili dôležité rozhodnutia, ale rozhodnutia musia byť 
sprevádzané zodpovednosťou vo všetkých oblastiach“. Bývalý kandidát na prezidenta Alexander 
Milinkievič potvrdil, že zmeny „sú absolútne neadekvátne na to, aby došlo k radikálnemu 
zlepšeniu vo vzťahoch“.  
 
Európska únia v októbri 2008 prijala rozhodnutie pozastaviť zákaz cestovať 36 bieloruským 
predstaviteľom na obdobie 6 mesiacov. Po uplynutí tohto obdobia EÚ zhodnotí aký progres 
urobilo Bielorusko v oblasti slobody médií, slobody združovania a politických a iných práv 
a slobôd. Rozhodnutie EÚ o tom, či bude Bielorusko prizvané k programu Východného 
partnerstva sa očakáva v apríli 2009. 
 
Zdroje: Reuters, AP 
 
 
Policajný zásah na Deň sv. Valentína 
 
Každoročný pochod občianskych aktivistov v Bielorusku na Deň sv. Valentína bol v tomto roku 
násilne rozohnaný políciou. 
 
Koncom 90. rokov začali mládežnícki aktivisti v Minsku každoročne 14. februára organizovať 
protestné pochody proti režimu bieloruského prezidenta Alexandra Lukašenku. Zároveň v tento 
deň posielajú do Bruselu pohľadnice, ako symbol ich želania vstupu Bieloruska do Európskej 
únie. 
 
Tisícky aktivistov bieloruského hnutia Mládežnícky front a iných mládežníckych organizácií, sa 
tento rok na Deň sv. Valentína zhromaždili na Námestí Jakuba Kolasa v Minsku. Pokúsili sa 
uskutočniť pochod na Triedu nezávislosti so zakázanými červeni-bielo-červenými bieloruskými 
vlajkami a transparentmi s nápismi „Akcia lásky“. 
 
Policajné jednotky a príslušníci špeciálnej policajnej jednotky OMON zablokovali cestu k Triede 
nezávislosti a použili silu na rozhnanie zhromaždenia, pričom zbili mnohých aktivistov. Zmitser 
Daškevič, líder Mládežníckeho frontu, ktorý bol tiež zbitý, pre RFE/RL povedal, že “Lukašenkov 
režim jasne ukázal čo znamená, keď hovorí o liberalizácii”. 
 
Zdroj: RFE/RL 
 


